



## 学术研究

ACADEMIC RESEARCH

### 学术研究

### 研究成果

首页 > 学术研究 > 研究成果

专家学者

科研课题

研究成果 >

学术交流

资料库

### 《中国沉船考古发现与研究》

2021-12-29 13:16:57

1921年，对于中国考古人来说也是一个极其重要的年份。这一年的10月，中国北洋政府农商部矿政顾问瑞典地质学家安特生主持发掘了河南渑池仰韶村遗址，标志着中国考古学的诞生。一百年后的今天，中国考古学已极大地“延伸了历史轴线、增加了历史信度、丰富了历史内涵、活化了历史场景”。回望百年，中国考古人重建了中国上古史、改写了中华文明史，中国特色、中国风格、中国气派考古学正在形成。

虽然中国考古学诞生不可与中国共产党诞生这样的伟大事件相提并论，但我们都知道这两者均产生于一百年前挽救中华民族和国家存亡的五四运动和新文化运动的宏大历史背景中。在那场三千年未有之大变局中，封建帝国解体，民主与科学西风东渐，不仅送来了马克思主义，同时也送来西方近代考古学。两者一经诞生，就肩负起各自的历史重任。从此，为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴成为中国共产党的初心使命，而探索中华文化、中华文明、中华民族从哪里来、往哪里去则成为中国考古人的初心使命。从此，中国共产党和中国考古人与中华民族和国家同呼吸共命运，初心不改，历久弥坚，可谓“其作始也简，其将毕也必巨”。

一百年来，中国考古学的发展始终同国家命运息息相关，国家强则考古强，文化兴则考古兴。一百年前，山河破碎，国家羸弱，考古虽生，举步维艰；七十年前，新中国立，百废俱兴，考古事业，欣欣向荣；四十年来，改革开放，锐意进取，中国考古，丰富多彩；近十年来，国强民富，文化自信，考古中国，守正创新。百年考古、异彩纷呈，百年生长、枝繁叶茂，水下考古就是中国考古这棵大树上生长出的一个主要分枝。1987年，在党中央、国务院直接关怀下，中国水下考古应运而生。从此，异军突起，开疆拓海，将中国考古人足迹延伸至300万平方千米的海域，成为中国考古学近30多年来发展最快的领域。本书就是中国水下考古30多年主要成果之汇总，集中反映了中国水下考古沉船发现之历程。

一百年来，几代考古人接续奋斗，筚路蓝缕、动手动脑、漫漫求索，生动诠释了中华文化百万年的根系、万年的文明起步、五千年的文明历史，精彩展示了中华文明的灿烂成就、中华文明对世界文明的重大贡献，为更好地认识源远流长、博大精深的中华文明，坚定文化自信提供了坚实基础。正如习近平总书记所指，中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信，其本质是建立在5000多年文明传承基础上的文化自信。中华民族的复兴伟业，文化是灵魂和根本，文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。没有高度的文化自信、没有中华优秀传统文化的复兴，就没有中华民族的伟大复兴。中华文化积淀了中华民族最深沉的精神追求，是中华民族突出优势，是中国最深厚的文化软实力。而中国考古学正是揭示、研究、阐释、传承中华优秀传统文化最有效的手段之一，它不仅生动述说着过去，也深刻影响着当下和未来。这充分表明，考古工作不仅是一项单纯的学术研究，也是一项重要的文化事业，还是一项具有重大社会政治意义的工作。

当今世界，正处百年未有之变局，千秋伟业，百年恰是风华正茂。中国共产党正驾驶着中国这艘巨轮行进在中华民族伟大复兴的航程上，中国考古学正迎来百年未有之机遇。面对世界百年未有之变局，面对中国百年未有之机遇，中国考古学理当更加自信、更加自强，理当紧抓机遇、奋力而为，为中华民族伟大复兴、为中华文化弘扬世界贡献更大力量。

谨以此书

献礼中国共产党百年华诞！

致敬中国考古学一百周年！